

## Z domova

### Zdraví

#### Testy vakcíny proti covidu zřejmě i v Brně

Mezinárodní centrum klinického výzkumu Fakultní nemocnice u svaté Anny v Brně bude pravděpodobně testovat vakcínu proti koronaviru. Centrum nyní jedná s výrobcem o provedení klinické studie, do které se zapojí stovky dobrovolníků, uvedla včera mluvčí nemocnice Dana Lipovská. Světová zdravotnická organizace nyní eviduje 169 kandidátních očkovacích látek, přičemž 26 z nich je v poslední fázi testu. „V Brně může být klinická studie ve třetí fázi, kdy se vakcína testuje na vysokém počtu dobrovolníků a nepředpokládá se výskyt velkého množství nežádoucích účinků,“ uvedl ředitel centra Pavel Iványi. (ČTK)

### Havárie

#### Při hromadné nehodě na D1 tři mrtví



Při havárii dvou kamionů a čtyř osobních aut na dálnici D1 na okraji Brna zemřeli včera tři lidé včetně jednoho dítěte. Další tři lidé se zranili, jedna žena je ve vážném stavu. Část vozidel začala po hromadné nehodě hořet. Dálnice byla dočasně v obou směrech uzavřena, později jen ve směru na Brno. (ČTK, iDNES)

### Příroda

#### Rybáři odvezli 20 tun otrávených ryb

Z řeky Bečvy, kterou kontaminovala v neděli neznámá látka, odvezli dosud rybáři do kafilérie 20 tun otrávených ryb. Znečištění zaznamenali v Bečvě v úseku od Choryně na Vsetínsku po Přerov, škody půjdou do milionů korun. Podle odborníků zůstala řeka po kontaminaci mrtvá. Případem se zabývá policie. V řece uhynuly ryby jako parma, ostroretka či cejn. (ČTK)

# Z hospody v deset, nařídil nový ministr

### ➤ Pokračování ze str. 1

Podle Asociace malých a středních podniků znamená zkrácení doby pro gastronomii propad denních tržeb o 30 procent. „Pro noční bary je to konečná,“ upozornila ředitelka asociace Eva Svobodová.

„Nyní je klíčové postupovat tak, aby nedošlo k dalšímu vypnutí ekonomiky. Vláda by měla pracovat na kompenzacích pro postižené živnostníky, malé podnikatele, lidi, kteří dělají živou kulturu, sportovce,“ komentoval Prymulovo rozhodnutí šéf poslanců opoziční ODS Zbyněk Stanjura.

„Proč 14 dnů? Kolik lidí se nakazilo na venkovních akcích za poslední tři týdny? Kolik lidí na vnitřních akcích, kolik v MHD a kolik ve školách? Nic z toho se bohužel nedozvíme. Na základě čeho tedy dnes pan Prymula plošně přitvrzuje?“ ptal se šéf Pirátů Ivan Bartoš.

Naopak Vít Rakušan (STAN) se domnívá, že běžných akcí se to příliš nedotkne. Z těch kulturních se omezi zejména velké koncerty, divadla kapacitu oproti stávající nijak výrazně snižovat nemusí.

Ani divadelníci však na opatření nemají jednotný názor. Třeba principál Divadla Bez zábradlí Karel Heřmánek vyzval Andreje Babiše, aby divadla kvůli ochraně starších herců úplně zavřel. Proti tomu se včera vymezil prezident Herecké asociace Ondřej Kepka. „Situace v divadlech je naprosto kritická a plošné uzavření našich scén by už bylo skutečně likvidační,“ napsal v prohlášení.

Heřmánekův dopis pobouřil i ředitele Městského divadla Brno Stanislava Mošu. „S kolegou Heřmánkem jsem se pohádal. Chceme hrát,“ řekl. Na činoherní scéně kapacitu snižovat nemusí. Na hudební scéně hlediště už mají rozdělená - v první části sedí 500 diváků, dvě řady jsou prázdné a další dvě řady opět obsazené. „I tak pro nás dvě volné řady znamenají každý den ztrátu 50 tisíc korun,“ podotkl Moša. Je však rád i za to. Včera měl premiéru svého představení v Itálii, kam mohlo přijít nanejvýš 200 lidí.

**Mnohé školy volno nechtějí**  
Ministr Prymula se včera také vyjadřoval k případnému zavření škol a znovu zdůraznil, že alespoň první



Prázdná. Mnohá restaurační zařízení se potýkají s úbytkem zákazníků bez ohledu na nařízenou omezenou provozní dobu. Foto: Tomáš Krist, MAFFRA

### Opatření proti nákaze Co musíme dodržovat

- Hospody, restaurace a bary musejí ode dneška po následujících čtrnácti dny zavírat ve 22 hodin. Znovu otevřít mohou v 6 ráno. Vstoupit do nich může jen tolik lidí, kolik je míst k sezení. Stoly mezi sebou musí mít 1,5metrové rozestupy, v případě čekání na jídlo s sebou, musí mít lidé ve frontě rozestup 2 metry. Obsluha musí mít nasazenou roušku, konzumující zákazník ne.
- Venkovní akce na stání se mohou nově konat pouze do 50 osob, u vnitřních akcí na stání smí být maximálně 10 lidí.
- Na vnitřních akcích, kde se sedí, může být 500 lidí, v případě sektorového rozdělení nejvýš 1 000.
- Sedících diváků na venkovních sportovních a kulturních akcích může být ode dneška 2 000, pokud je tam více sektorů. Jinak 1 000.
- Ve všech vnitřních prostorách jsou nadále povinné roušky. Platí to i pro žáky od druhého stupně při výuce. Výjimku z nošení roušek mají například děti do dvou let, osoby s poruchou autistického spektra či duševním onemocněním, jejichž stav nosit ochranu neumožňuje.

stupně posílat na distanční výuku nechce. Všem školám ale doporučil vyhlásit v pátek ředitelské volno. V pondělí je státní svátek a děti by tak zůstaly čtyři dny doma. „Když vytvoříme čtyřdenní interval, kdy dojde k menšímu kontaktu osob, křivky (vývoje nákazy) se oploští,“ vysvětlil své doporučení.

Zatím se však zdá, že ředitelé většiny škol si to k srdci nevezmou. Prezident Asociace ředitelů základních škol Michal Černý si udělal průzkum. Do včerejšího odpoledne dostal odpověď ze sta škol. Volno dá dětem pouhých 15 z nich, zbylých 85 ne. Černý poskytl i zdůvodnění ředitelů, proč oni volno nevyhlásí:

„Je to totální nesmysl, snažíme se dohnat, co se dá.“

„Myslím, že bude hůř, tak si šetřím ředitelská volna.“

„Nesystémové řešení. Rodiče nechtějí nechat děti samotné doma.“ Sám Černý na své škole v Klánovicích volno vyhlásí. Doufá, že to pomůže počty nakažených snížit. Navíc chce ulevit dětem od roušek.

Česko je v počtu nakažených jednou z nejhorsších zemí Evropy. Včera jej na seznam rizikových zemí, s výjimkou Ústeckého a Moravskoslezského kraje, zařadilo Německo, v úterý Nizozemsko. Už dříve to udělalo Slovensko nebo Británie.

Pravidla pro vstup Čechů do těchto zemí se liší. Slovensko požaduje negativní test na covid-19, Nizozemsko nařizuje desetidenní karanténu, test mu nestačí.

## Soud řeší žaloby na podzimní opatření

Z novunasazení roušek a zavření vysokých škol. To jsou dvě opatření, kvůli kterým se lidé a právníci opět začali obracet na soud. Městský soud v Praze od 1. září, kdy děti povinně nasadily roušky ve školách, obdržel už šest žalob spojených s covidem. A podle informací MF DNES budou po včera vyhlášených dalších opatřeních žaloby přibývat.

Podle mluvčí soudu Markéty Puci bylo v jednom případě již rozhodnuto. „Návrh byl odmítnut,“ uvedla v reakci na dotaz. Konkrétně šlo o návrh, aby soud zrušil mimořádné opatření k zákazu pohybu a po-

bytu bez ochranných prostředků dýchacích cest, jako je respirátor, rouška nebo ústenka. Soud žalobu odmítl proto, že s návrhem na vydání předběžného opatření nebyl podán návrh na zahájení řízení. Ostatní návrhy, které k soudu doputovaly, tak stále mohou mít šanci, že některá opatření budou nakonec zrušena.

Žaloby jsou vedené v pěti případech proti ministerstvu zdravotnictví, v jednom proti pražské hygieně. Jednu z nich podal i advokát Adam Černý: „Ano, i současné opatření bylo napadeno žalobou,“ napsal MF DNES. Jaké opatření kon-

krétně napadl, ale MF DNES nepřesnil.

### Na jaře soud opatření zrušil

Černý se na soud kvůli opatřením obrátil již během první vlny koronakrizy. Konkrétně napadl opatření, kterými se omezovalo podnikání, kulturní a sportovní akce nebo shromáždění osob. Před ním pak úspěšně napadl návrh na zrušení legislativy produkované ministerstvem zdravotnictví za nouzového stavu pro absenci oprávnění ministerstva advokát Ondřej Dostál. „Soud shledal, že za situace, kdy je vyhlášen nouzový stav, může ome-

zit základní práva a svobody v natolik masivní míře pouze vláda, a to svým unesením vydaným na základě krizového zákona,“ zdůvodnil soudce Štěpán Výborný.

Vzhledem k chaosu jsou i další advokáti rozhodnutí obrátit se na soud. „Nepřijde mi normální, že nám zruší výuku ve škole a na vnitřních sportovních akcích se dál může vesele potkávat až tisíc osob. Na základě čeho k tomu kdo došel?“ podívoval se člověk, který si ale zatím nepřál být jmenován. Je však rozhodnutý žalobu na současná opatření také co nejdříve podat. – Eva Pospíšilová

## Česko nesplní finanční závazek daný NATO

Česká republika nesplní závazek, který slíbila v NATO, dávat do roku 2024 na svou obranu dvě procenta HDP. Po dnešním jednání o rozpočtu ministerstva obrany to na dotaz ČTK řekla ministryně financí Alena Schillerová. Podle ministra obrany Lubomíra Metnara (oba za ANO) je důležité, že nastoupená trajektorie výdajů ke dvěma procentům směřuje.

V příštím roce by mělo ministerstvo obrany hospodařit s rozpočtem 85,4 miliardy korun, což je oproti letošnímu roku výrazný ná-

růst. Na letošní rok ministerstvo dostalo 75,5 miliardy korun, kvůli koronavirové krizi souhlasilo s navrácením 2,9 miliardy korun do státní kasy.

Výdaje na příští rok by měly představovat 1,46 procenta HDP. Koalice slíbila, že do roku 2021 bude vydávat na obranu 1,4 procenta HDP, tento závazek by se tak mělo podařit naplnit. V roce 2022 by rozpočet obrany podle Metnara činil 95,2 miliardy a o rok později 101,7 miliardy korun, což by znamenalo 1,6 procenta HDP. (ČTK)

**OSLAVTE S NÁMI PRVNÍ ROK iDNES PREMIUM**  
Sedm filmů zdarma a 50% sleva na bestseller GUMP: Pes, který naučil lidi žít



Všechny dárky na [idnes.cz/premium](https://idnes.cz/premium)